

سائل آپ کے دروازے سے خالی نہیں لوٹا۔ غزوات میں آپ علم و شجاعت کا پیکر بنے رہتے تھے، آپ کی جلالتِ آواز نے جنگِ اُحد میں مسلمانوں کی شکست کو فتح سے بدل دیا۔ طائف کے اشرا میں آپ کی بے باکانہ تبلیغ، مکہ معظمہ سے ہجرت کے موقع پر غارِ ثور میں، جب کہ حضرت ابوبکر صدیقؓ بھی خوف زدہ تھے، آپ کی استقامت ایمانی اور یثرب (مدینہ منورہ) میں سخت خطرات کے موقعوں پر دوسروں کی حفاظت کی خاطر آپ کی مقدس سرگرمیاں (مثلاً ایک اندھیری رات میں جب اہل یثرب دشمن کے متوقع حملے کے پیش نظر خوف و ہراس کے عالم میں تھے، لوگوں نے یہ دیکھا کہ پیغامِ برحقؐ تنہا گھوڑے پر سوار اور شمشیر بدست، نواحِ شہر کے لوگوں کی خبر گیری اور احوال پرسی فرما کر کوٹھے ہیں، سب فتوت کے واقعات ہیں۔ سیرتِ پاک کا مطالعہ کریں تو آپؐ عفو و بخشش کا بحرِ بے کراں نظر آتے ہیں۔ فتح مکہ کے عظیم واقعہ کو ہی لے لیں۔ اس فتحِ عظیم میں حضرت خالد بن ولیدؓ کے راستے میں مزاحمت کرنے والے صرف چند لوگ مارے گئے، درنہ فاتحِ قلوب نے عفو عام کا اعلان فرما دیا تھا۔^{۱۵} فتح مکہ کے بعد سالہا سال تک ایذا رسانی کرنے والے اشرا و سفاکین کو معاف کر دینا انسانی تاریخ کا ایک بے نظیر واقعہ ہے۔

نبی اکرمؐ، مکارمِ اخلاق کی تکمیل و تہذیب کی خاطر عرصہ گیتی میں تشریف فرما ہوئے ہیں :

”بعثت لاتمم مکارمِ الاخلاق“، فتیان، سیرتِ رسولؐ کے واقعات سے شجاعت، سخاوت، مہمان نوازی، جانی دشمنوں کو معافی، مظلوموں کی داد رسی، محتاجوں کی حاجت براری اور ہمہ گیر شفقت و رافت کا استناد کرتے رہے ہیں۔ اجتماعی جو اندوزی کا ایک نمایاں پہلو، تعاونِ باہمی اور محتاجوں کی مدد ہے۔ آنحضرتؐ نے سن ۹ ہجری میں زکوٰۃ کے حکم صریح : ”خذ من اموالہم صدقۃ تطہرہم و تزکیہم۔“ (الانفال ۱۵۳) نازل ہونے سے بہت قبل محتاجوں کی مالی امداد کا انتظام فرما رکھا تھا۔ مکہ معظمہ اور مدینہ منورہ میں بہت سے مخیر لوگ، آپؐ کی تشویق و ترغیب سے غریب پروری کے کاموں میں مصروف تھے اور انھیں نمود و نمائش کی

^{۱۵} قاضی سلیمان مرحوم، رحمۃ اللعالمین جلد اول۔

^{۱۶} معارفِ اسلامی، نشریہ سازانِ اوقات، تہران، ستمبر ۱۹۶۹ء۔

قطعاً پستہ نہ تھی۔ مدینہ منورہ میں آکر آپ نے ماجروں اور انصار کے درمیان جس قسم کے عملی تعاون کا انتظام فرمایا، اخوت و مواخات کے اس جو افرانہ جذبہ سے دنیا کی تاریخ ماری نظر آتی ہے، غالباً اسی مناسبت سے فتیان ایک دوسرے کو ”اخ محکمہ رہے اور اخیت“ تاریخ فتوت کا ایک اہم باب بن گئی۔

(باقی آئندہ)

یادگارِ شبلی : از ڈاکٹر شیخ محمد اکرام

شمس العلماء علامہ شبلی نعمانی کو ہمارے ادب اور علمی و فکری تاریخ میں جو بلند مقام حاصل ہے وہ محتاج بیان نہیں۔ ان کے احوال زندگی سید سلیمان ندوی مرحوم نے ۱۹۲۳ء میں حیاتِ شبلی میں جمع کیے تھے۔ تصانیف کے بارے میں وہ ایک ملاحظہ کتاب لکھنا چاہتے تھے لیکن یہ ارادہ پورا نہ ہو سکا۔ ڈاکٹر محمد اکرام کی اس کتاب ”یادگارِ شبلی“ میں نہ صرف مکمل حالاتِ زندگی میں (اور اس ضمن میں وہ مواد سمیٹ لیا گیا ہے جو حیاتِ شبلی کی اشاعت کے بعد شائع ہوا، یا سید صاحب کو کسی وجہ سے دستیاب نہ ہو سکا، بلکہ علامہ شبلی کی ہر اہم کتاب پر علیحدہ تفصیلی تبصرہ بھی شامل ہے۔

علامہ شبلی ایک جامع حیثیات ہستی تھے۔ وہ بہ یک وقت اعلیٰ درجہ کے مصنف، معلم، مورخ، شاعر اور سیاست دان تھے۔ انھوں نے سولہ برس علی گڑھ کالج میں سر سید کے دستِ راست کی حیثیت سے گزارے اور علی گڑھ تحریک کے رکنِ رکن رہے لیکن وہ ندوۃ العلماء کے بھی ”جزو و غالب“ تھے اور عالمی تنظیم اور قدیم کی پاسداری کے لیے عمر بھر سرگرم عمل رہے۔

یادگارِ شبلی اس جامع حیثیات ہستی کی زندگی، کارناموں اور تصانیف کے طویل اور غائر مطالعہ کا حاصل ہے۔ انشاء اللہ اس سے نہ صرف شبلی شناسی کی نئی راہیں کھلیں گی بلکہ قوم کے فکری مسائل سمجھنے اور ان کا مناسب حل تلاش کرنے میں بھی مدد ملے گی۔ ضخامت ۲۶۸ صفحہ قیمت ۱۲ روپے

ملنے کا پتہ : ادارہ ثقافتِ اسلامیہ، کلب روڈ لاہور

رسول اکرمؐ بحیثیت سربراہ خاندان

(۴)

آنحضرتؐ کی پدری شفقت کے مظاہر کی تفصیل کتب حدیث و سیر میں موجود ہے :

عن انس بن مالک : قال دخلنا مع رسول الله على ابي سيف القين وكان ظمراً لا يراهيهم فاخذ رسول الله ابراهيم فقبله وشمه ثم دخلنا عليه بعد ذلك و ابراهيم يوجود بنفسه فجعلت علينا رسول الله تزديان فقال له عبد الرحمن بن عوف : وانت يا رسول الله فقال يا ابن عوف انها حمة ثم اتبعها باخري فقال ان العيين تندمع والقلب يجردن ولا نقول الا ما يرضى ربنا وانا بفراقك يا ابراهيم لمحزونون عليه

انس بن مالک سے روایت ہے کہ ہم لوگ رسول اللہ کے ساتھ ابوسیف لوطی کے پاس پہنچے جو ابراہیم کی دودھ پلائی ماں کے شوہر تھے۔ رسول اللہ نے ابراہیم کو پکڑا ان کے منہ پر اپنا منہ رکھ کر پیار کیا۔ پھر اس کے بعد ابوسیف کے پاس پہنچے اور اس وقت ابراہیم اپنی جان جان آفرین کے سپرد کر رہے تھے۔ رسول اللہ کی آنکھوں سے آنسو بہنے لگے۔ عبد الرحمن بن عوف نے عرض کیا: کیا آپ بھی یا رسول اللہ رو رہے ہیں؟ آپ نے فرمایا اسے ابن عوف یہ تو شفقت و رحمت ہے پھر رٹے رہے فرمایا: آنکھ روتی ہے اور دل غمگین ہے اور ہم نہیں کہتے مگر وہی بات جس سے ہمارا رب راضی ہے اور ہم اسے ابراہیم تمہارے فراق کے باعث غمگین ہیں۔

ابن سعد نے ارشاد رسول اکرمؐ کے اسی مفہوم کو مختلف روایتوں میں الفاظ کے تھوڑے سے ردوبدل

۱۔ بخاری کتاب الجنائز باب قول النبي انا بك لمحزونون۔ ج ۱ ص ۵۸۔

۲۔ ابن سعد ج ۱ ص ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰۔ ابن عبد البر نے بھی یہی کچھ بیان کیا ہے۔ الاستیعاب ج ۱ ص ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳

کے ساتھ مفصل بیان کیا ہے۔ ایک اور روایت کے الفاظ یہ ہیں:

عن عبد الرحمن بن عوف قال: اخذ رسول الله بيدي فانطلق بي الى النخل الذي فيه ابراهيم، فوضعه في حجرة وهو يجود بنفسه فنذرت عيناه، فقلت له: اتبكي يا رسول الله! اولم تنه عن البكاء قال: انما نهيت عن النوح عن صوتين احمقين فاجرين، صوت عند نعمة فهو ولعب ومزامير شيطان، وصوت عند معيبة خمش وجوه وشق جيوب وانة شيطان. قال: قال عبد الله بن نمير في حديثه: انما هذا رحمة ومن لا يرحم لا يرحم، يا ابراهيم لولا انك امر حق ووعد صادق وانها سبيل ما تبية وان اخرنا استدحق اولانا لحزننا عليك حزننا هو انشد من هذا وانا بك لمحزونون تدمع العين ويحزن القلب ولا نقول ما يسخط الرب عز وجل يه

عبد الرحمن بن عوف کہتے ہیں، رسول اللہ میرا ہاتھ پکڑ کے اس نخلستان کو لے چلے جہاں ابراہیم بیٹے تھے، ان کا دم نکل ہی رہا تھا کہ آپ نے اپنی اغوش میں لے لیا۔ آنحضرت یہ دیکھ کر ابدیدہ ہو گئے تو میں نے عرض کیا یا رسول اللہ آپ گریاں ہیں؟ کیا آپ نے گریہ دیکھا ہے؟ میں نے عرض کیا تھی، دو احمقانہ و فاجرانہ آوازوں کی ممانعت کی تھی، ایک وہ آواز جو عیش و نعمت کے وقت بلند ہو جو لہو و لعب اور مزامیر شيطان ہے۔ اور دوسری وہ آواز جو معیبت کے وقت نکلے جو چہروں کا خراشنا، جیب و دامن پھاڑنا، اور شيطان کی جھنکار ہے۔ حدیث میں عبد اللہ بن نمیر نے (اسی ذیل میں آنحضرت کا یہ فقرہ بھی) بیان کیا۔ یہ تو فقط رحم کی بات ہے اور جو خود رحم نہیں کرتا اس پر رحم کیا بھی نہیں جاتا۔ اسے اہل ایم اگر یہ (موت کا معاملہ) امر حق نہ ہوتا، اگر یہ وعدہ صلاح نہ ہوتا، اگر یہ ایسا راستہ نہ ہوتا جس پر ہمیں کو چلنا ہے اور ہم میں جو پیچھے رہ گئے ہیں وہ بھی انکوں کے ساتھ عنقریب مشاغل ہو جانے والے ہیں تو ہم تجھ پر اس سے کہیں زیادہ اظہار انسوؤں کرتے۔ اور حقیقت میں ہم تیرے واسطے رنجیدہ ہیں۔ آنکھ میں آنسو بھرے ہیں۔ دل رنج سے لبریز ہے اس پر ہم ایسی بات نہیں

کہتے جو اللہ کی خلقی کا باعث ہو۔

غور فرمائیے اس میں ذاتی تاثر کی کتنی شدت ہے؛ اور شخصی تعلق کا کیسا اظہار ہے؛ آپ کے دو سب سے صاحب زانیے جس وقت فوت ہوئے اس کا صحیح ریکارڈ موجود نہیں اس لیے ذاتی تاثرات کا پتہ نہیں چلتا۔ حدیث کی کتابوں سے اتنا معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی کنیت اپنے بیٹے قاسم کے نام سے تھی اور آپ نے با لہذا حمت یہ فرمایا تھا کہ میرے نام پر نام رکھو لیکن میری کنیت اختیار نہ کرو۔ بخاری میں ہے:

عن جابر بن عبد الله قال: ولد لرجل منا غلام فسماه القاسم فقالوا لا يحسنه حتى نسأل النبي فقال سموا باسمي ولا تكنوا بكنيتي^۱

حضرت جابر سے روایت ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ ہم میں سے ایک شخص کے ہاں بچہ پیدا ہوا تو اس نے اس کا نام قاسم رکھا لوگوں نے کہا ہم تمہیں ابو القاسم کی کنیت سے نہیں پکاریں گے جب تک کہ آنحضرت سے دریافت نہ کریں آپ نے فرمایا کہ میرے نام پر نام رکھو لیکن میری کنیت نہ رکھو۔

آپ کو اپنی بیٹیوں کے ساتھ جو محبت و شفقت تھی اس کا ریکارڈ بھی حدیث و سیرت کی کئی کتابوں میں محفوظ ہے۔ حضرت زینب کے شوہر گرفتار ہوتے ہیں۔ فدیکے لیے بیٹی ہار بھیجتی ہے تو حضور کے ذاتی تاثر میں بیوی کی محبت اور بیٹی سے شفقت کے جذبات اپنا کام کرتے ہیں اور صحابہ کے مشورے سے ہار واپس ہو جاتا ہے۔ ابو العاص دوبارہ مسلمانوں کی زد میں آتے ہیں ان کا مال لوٹا جاتا ہے اور وہ حضرت زینب کی پناہ حاصل کرتے ہیں۔ حضور اپنے رفقا سے فرماتے ہیں؛ اگر مناسب سمجھو تو ابو العاص کا مال واپس کر دو۔ پھر تسلیم کی گئیں اور ایک ایک دھاگا تک لا کر واپس کر دیا گیا۔ ابو العاص اس سے اتنا متاثر ہوتے ہیں کہ اسلام کا اعلان کر دیتے ہیں۔ یہ نبی اکرم ابو العاص کے متعلق ہمیشہ اچھی رائے کا اظہار کرتے رہے کیونکہ انھوں نے حضرت زینب کو کبھی دکھ نہیں دیا۔^۲

^۱ بخاری کتاب الادب باب قول النبي سموا باسمي ولا تكنوا بكنيتي، ج ۳، ص ۵۶۔

^۲ ایضاً ص ۳۱۳

ابن ہشام ج ۲ ص ۳۰۸

^۳ ایضاً ص ۳۰۸، الاصابہ ج ۲ ص ۳۰۹، ذکر زینب، الاستیعاب علی حاشیة الاصابہ ج ۲ ص ۳۰۶

حضرت رقیہ حضرت عثمان کی معیت میں ہجرت حبشہ کے لیے روانہ ہوئیں تو آپ فرماتے ہیں:
والذی نفسی بیدہ اسہ اول من ہاجر بعد ابراہیم و لوط ان عثمان
اول من ہاجر باعدہ یشہ

حضرت ابراہیم اور لوط کے بعد عثمان پہلے شخص ہیں جنہوں نے نبی کو لے کر ہجرت کی۔

حضرت رقیہ کا انتقال ہوتا ہے تو حضور ام کلثوم کا نکاح حضرت عثمان سے کرتے ہیں۔ اصحاب
سیر نے اس واقعہ کو جس طرح نقل کیا ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ایک باپ اپنی بیٹی کے لیے کس طرح
مناسب رشتہ کی آرزو رکھتا ہے۔ بیٹی کے سلسلے میں ایک والد کی نفسیات کا اس سے بہتر اظہار ممکن
نہیں۔ حافظ ابن عبد البر لکھتے ہیں:

فی الحدیث الصحیح عن سعید ابن السیب قال تا یم عثمان من رقیة بنت
رسول اللہ و تا یمت حفصة من زوجها فمر عمر بعثمان فقال له هل لك في
حفصة وكان عثمان قد سمع رسول اللہ ینکسها فلم یجبه فذکس ذلك عمر
للنبی فقال اهل لك في خير من ذلك؟ انزوج انا حفصة و ازوج عثمان
خبیراً منها: ام کلثوم یشہ

حدیث صحیح میں سعید بن السیب سے روایت ہے کہ رقیہ بنت رسول اللہ کی وفات کی وجہ سے عثمان نے
اکیلے ہو گئے اور حفصہ اپنے خاوند کی وفات کے باعث یتیم ہو گئیں تو حضرت عمر نے حضرت عثمان سے حفصہ
کے نکاح کا ذکر کیا اور عثمان نے رسول اللہ کو حفصہ کے متعلق بات کرتے سنا تھا اس لیے عمر کو کوئی جواب نہ دیا
حضرت عمر نے یہ بات حضور سے بیان کی تو آپ نے فرمایا: تمہیں اس سے بہتر رشتہ بتاؤں میں حفصہ
سے شادی کروں اور عثمان کی حفصہ سے بہتر یعنی ام کلثوم سے شادی کروں۔

ام کلثوم کے انتقال کے موقع پر آپ نے فرمایا: اے محمدؐ تمہیں کھئے۔

۵۵۱ اصحاب ج ۳ ص ۲۹۹ ذکر رقیہ۔

۵۵۲ الاستیعاب علی حاشیة الاصحاب ج ۱ ص ۲۹۳، الاصحاب ج ۱ ص ۲۹۳، انساب الاشراف ج ۱ ص ۲۰۳۔

۵۵۳ الاستیعاب علی حاشیة الاصحاب ج ۱ ص ۲۹۳۔

عن انس: قال رأيت النبي على قبرها خراً بيت عينيها تدمعاناً

انس سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ کو ان کی قبر پر دیکھا کہ آپ کی آنکھوں سے آنسو بہ رہے تھے۔
عثمان نے آپ کی بیٹیوں سے جو حسن سلوک کیا آپ نے اس کی ہمیشہ قدر کی۔ ام کلثوم کی
وفات پر حضرت عثمان روتے ہیں تو حضور بڑی شفقت سے رونے کا سبب دریافت کرتے ہیں؟
حضرت عثمان محسوس کرتے ہیں کہ ام کلثوم کی وفات سے رشتہ منقطع ہو گیا تو آپ نے فرمایا:
كلا انه لا يقطع الصهر الموت انما يقطع الطلاق ولو كانت عندنا
ثالثة، لذوجناك ﷺ

ہرگز نہیں، موت سسرالی رشتے کو منقطع نہیں کرتی۔ اسے تو صرف طلاق ختم کرتی ہے۔ اگر ہماری تیسری بیٹی
ہوتی تو آپ سے شادی کر دیتے۔

حضرت عثمان، یقین کی وفات پر بھی بہت روتے اور قبر پر جاتے تھے۔ حضور نے فرمایا:

ان جبریل امراني ان ازواجك اختها على مثل مهرا اختها ﷺ

جبریل نے مجھے کہا ہے کہ میں آپ سے متوفیہ کی بہن کو اسی جتنے مهر پر نکاح کر دوں۔

آپ کو اپنی سب سے چھوٹی بیٹی حضرت فاطمہ سے بے حد پیار تھا۔ آپ نے مختلف مواقع پر

ان سے اپنے قلبی تعلق کا اظہار فرمایا:

قال النبي فاطمة سيدة نساء اهل الجنة ﷺ

آپ نے فرمایا فاطمہ خاتونانِ جنت کی سردار ہے۔

عن المسور بن مخرمة: ان رسول الله قال فاطمة بضعة مني فمن اغضبها

اغضبني ﷺ

ﷺ الاصابہ ج ۲، ص ۲۶۶۔

ﷺ الساب الاشراف ج ۱ ص ۴ ﷺ ايضاً

ﷺ بخاری کتاب المناقب باب مناقب فاطمہ ج ۲ ص ۱

ﷺ ايضاً۔

مسور بن مخزوم سے روایت ہے کہ رسول اللہؐ نے فرمایا: فاطمہ میرے گوشت کا ٹکڑا ہے جس نے فاطمہ کو غضب ناک کیا اس نے مجھ کو غضب ناک کیا۔

عن ام سلمة: ان رسول الله ﷺ دعا فاطمة عام الفتح فاجابها فيكث ثم حدثها فضحكت فلما توفي رسول الله ﷺ سألتها عن بكائها وضحكها قالت اخبرني رسول الله انه يموت قبكيت ثم اخبرني انها سيدة نساء اهل الجنة الا مريم بنت عمران فضحكت (رواه الترمذی) ۱۱۷۷

ام سیدہ کبریٰؓ ہیں کہ رسول اللہؐ نے فتح مکہ کے سال فاطمہ کو اپنے پاس بلایا اور آہستہ آہستہ ان سے کچھ باتیں کیں جن کو سن کر فاطمہ رونے لگیں۔ پھر آپؐ نے دوبارہ ان سے گفتگو کی اور وہ ہنسنے لگیں پھر جب رسول اللہؐ وفات پانگے تو میں نے ان کے رونے اور ہنسنے کا سبب دریافت کیا۔ فاطمہؓ نے کہا رسول اللہؐ نے مجھ کو اپنی موت سے آگاہ کیا تھا جس کو سن کر میں رونے لگی۔ پھر آپؐ نے مجھ کو فرمایا کہ میں مریم بنت عمران کے سوا جنت کی ساری عورتوں کی سرور ہوں تو میں ہنسنے لگی۔

حضرت عائشہؓ کی روایت میں یہ الفاظ ہیں:

قال اما ترضين ان تكوني سيدة نساء هذه الامة او نساء العالمين؟ قالت فضحكت. ۱۱۷۸

کیا آپ کو یہ پسند نہیں کہ اس امت یا تمام دنیا کی عورتوں کی سرور بن جاؤ؟ وہ کہتی ہیں کہ فاطمہؓ ہنس پڑیں۔ کانت اذا دخلت على النبي ﷺ قام اليها فقبلها و اجلسها في مجلسه. ۱۱۷۹ حضرت فاطمہؓ شیبہؓ آپؐ کی خدمت میں تشریف لائیں تو کھڑے ہو جاتے۔ ان کی پیشانی چومتے اور اپنی نشست گاہ سے ہٹ کر اپنی جگہ بٹھاتے۔

آپؐ کا معمول تھا جب کبھی سفر پر جاتے تو سب سے آخر میں حضرت فاطمہؓ کے پاس جاتے

۱۱۷۷ مشکوٰۃ المصابیح باب جامع المناقب ص ۵۴۷

۱۱۷۸ ابن سعد ج ۸ ص ۲۷۷ باب بنات النبی

۱۱۷۹ مسلم کتاب الفضائل باب من فضائل فاطمہ ج ۶ ص ۱، ترمذی ابواب المناقب باب مناقب فاطمہ ج ۲ ص ۷۷

اور سفر سے واپس آتے تو جو شخص سب سے پہلے باریاب خدمت ہوتا وہ بھی حضرت فاطمہؑ ہی ہوتیں۔ آپ نے حضرت فاطمہؑ کا نکاح حضرت علیؑ سے کیا۔ ابن سعد نے واقعہ نکاح کی تفصیلات بیان کرتے ہوئے لکھا ہے:

فدعا بقاء فی اناء فغسل فیہ ید یہ ثم دعا علیا فجلس بین ید یہ فنزع علی صدرہ من ذلک الماء و بین کتفیه ، ثم دعا فاطمہ فجاعت بغیر خماری تعتر فی ثوبها ، ثم نضم علیها من ذلک الماء ^۹ ۱۱

آپ نے برتن میں پانی منگوا یا۔ اس میں اپنے ہاتھ دھوئے۔ پھر علیؑ کو بلایا وہ آپ کے سونے بیٹھ گئے۔ آپ نے اس پانی میں سے آپ کے سینے اور کندھوں پر چھڑکا۔ پھر فاطمہؑ کو بلایا اور وہ اڑھنی کے بغیر رکھڑاتی ہوئی آئیں تو آپ نے اس پانی میں سے فاطمہؑ پر بھی کچھ چھڑکا۔

حضور نبی اکرمؐ کو اپنے نواسوں اور نواسیوں سے بھی بے حد محبت تھی۔ محبت کے اس فطری جذبے کے اظہار سے آپ نے کبھی گریز نہیں کیا اور نہ اس اظہار کو پیغمبرانہ عظمت کے خلاف سمجھا حضرت عثمانؓ کے صاحبزادے عبداللہؓ کا انتقال ہوتا ہے تو آپ غمزہ ہو جاتے ہیں۔ بلاذری کہتے ہیں:

و اما عبد اللہ بن عثمان : فان رسول اللہ وضعہ فی حجرہ و دمت علیہ عینہ ...

و حلی علیہ رسول اللہ ۲ و نزل عثمان فی حفرتہ ^{۱۱}

اور عبداللہ بن عثمانؓ رسول اللہؐ کی گود میں تھا اور اس پر آپ کے آنسو بہ رہے تھے۔۔۔ جنھوں نے اس کی نماز جنازہ پڑھائی اور عثمانؓ نے اسے قبر میں اتارا۔

صحیح بخاری میں ہے:

عن اسامة بن زيد: قال ارسلت ابنة النبی ان ابنتی قبض فاشتنا

۹ ابن سعد ج ۸ ص ۲۴ ذکر بیات رسول اللہ

۱۱ عبداللہ بن عثمانؓ کے بطن سے تھے۔

۱۱ ایضاً ص ۱۰۱

فارسن یقرئ السلام ویقول ان اللہ ما اخذ ولیہ ما اعطی وکل
 عندہ باجل مسمی فلتصبرا ولتحتسب.... فقام معہ سعد
 بن عبادۃ و معاذ بن جبل و ابی بن کعب و زید بن ثابت و رجال فرجع
 الی رسول اللہ الصبی و نفسه تتفتح..... ففاضت عیناہ فقال سعد۔ یا
 رسول اللہ ما هذا فقال هذه سر حمة جعلها اللہ فی قلوب عبادة و
 انما یرحمہ اللہ من عبادة الرحماء^{۲۲}

اسامہ بن زید سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک صاحبزادی نے آپ کو کھلا بھیجا کہ میرا
 لڑکا وفات پا گیا ہے اس لیے آپ تشریف لائیں آپ نے اس کا جواب کھلا بھیجا کہ سلام کہتے ہوئے فرماتے ہیں
 کہ اللہ کی جو چیز تھی وہ نے لی اور اس کی ہے وہ چیز جو اس نے دی اور ہر شخص کی ایک مدت مقرر ہے اس
 لیے صبر کرنا چاہیے.... آپ کھڑے ہوئے، آپ کے ساتھ سعد بن عبادہ، معاذ بن جبل، ابی بن کعب، زید بن
 ثابت اور کچھ دیگر حضرات تھے۔ وہ لڑکا رسول اللہ کے پاس لایا گیا اور اس کی سانس اکٹھڑ ہی تھی....
 پس آپ کی دونوں آنکھیں بہنے لگیں۔ سعد نے عرض کیا یا رسول اللہ یہ کیا ہے۔ آپ نے جواب دیا کہ رحمت ہے
 جو اللہ اپنے بندوں کے دلوں میں پیدا کی ہے اور اللہ رحم کرنے والے بندوں پر رحم کرتا ہے۔

حضرت زینب کی بیٹی امام سے آپ بڑی شفقت فرماتے تھے حتیٰ کہ نماز میں بھی وہ کندھے پر سوار رہتی۔
 عن ابی قتادۃ: قال خرج علينا النعمان و امامة بنت ابی العاص علی عاتقہ

فصلی فاذا رجع وضع و اذا رجع رفعها^{۲۳}

ابو قتادہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پاس اس حال میں تشریف لائے کہ امامہ بنت ابوالعاص آپ
 کے کندھے پر تھی۔ آپ نے اسی حالت میں نماز پڑھی۔ جب رکوع کرتے اسے آرا دیتے اور جب کھڑے ہوتے اُسے اٹھالیتے۔
 عن عائشۃ: ان رسول اللہ اهدیت له هدیة فیھا فلادتہ من
 جزع فقال: لا دفعتها الی احب اہلی الی فقالت النساء ذہبت

۲۲ بخاری کتاب الجنائز باب قول النبی یعذب المیت ببعض بکام اہلہ ج، ص ۱۵۸

۲۳ ایضاً۔ کتاب الادب باب رحمۃ الولد و تعقیبہ ج ۳ ص ۳۷، الاصابہ ج ۲ ص ۲۳۰

بہا ابنة ابي قحافة فدعا رسول الله امانة بنت زينب فاعلقها
في عنقها **ﷺ**

عائشہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ کے پاس کچھ تحائف آئے، اس میں عقیق (سیاہ و سفید) کا ایک ہار بھی
تھا۔ آپ نے فرمایا میں اسے اپنے محبوب ترین فرد کو عطا کروں گا۔ ازواجِ مطہرات نے کہا عائشہ نے جائیگی
مگر آپ نے (اپنی نواسی) امامہ بنت زینب کو بلایا اور اس کے گلے میں ڈال دیا۔

عن عائشة رضي: ان النجاشي اهدى الى النجوة حلية فيها خانق من ذهب نصه
حبشي فاعطاه امانة **ﷺ**۔

عائشہ سے روایت ہے کہ نجاشی نے رسول اللہ کو زیور بھیجے۔ اس میں سونے کی ایک انگوٹھی تھی جس
کا نیکینہ حبشی تھا آپ نے وہ امامہ کو عطا فرمادیا۔

اسی طرح آپ کو حضرت حسن اور حضرت حسین رضی اللہ عنہما سے بہت پیار تھا۔ آپ ان کو
اٹھاتے، ان سے پیار فرماتے، ان کے لیے دعائیں کرتے، ان کی تعریف کرتے اور اپنے صحابہ کو ان
سے محبت کی تلقین فرماتے۔ حدیث و سیرت کی کتابوں میں حضرت حسن اور حسین کے بہت سے فضائل
و مناقب منقول ہیں۔ آپ ان سے پیار کرتے ہیں تو ایک دیہاتی اظہارِ تعجب کرتا ہے حضور اس
کی تسلی کے لیے جو اب کا نفسیاتی طریق اختیار فرماتے ہیں اور اپنے طرزِ عمل کے لیے دلیل پیش
کرتے ہیں :

ان ابا هريرة قال قبل رسول الله الحسن بن علي وعنده الا فرع بن حابس
جالسا فقال الا فرع ان لي عشرة من الولد ما قبلت منهم احدا فظنر
اليه ثم قال من لا يرحمه لا يرحمه **ﷺ**

ابو ہریرہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے حسن بن علی کا بوسہ لیا۔ آپ کے پاس اقرع بن حابس بیٹھے تھے۔

۱۵۷ الاصابہ ج ۲، ص ۲۳۱، الاستیعاب، ج ۲، ص ۲۳۸۔

۱۵۸ الاصابہ ج ۲، ص ۲۳۱، الاستیعاب ج ۲، ص ۲۳۸۔

۱۵۹ بخاری کتاب الادب باب رحمة الولد و تقبلہ ج ۲، ص ۳۷۔

اقرع نے کہا میرے دس بچے ہیں۔ میں نے ان میں سے کسی کا بوسہ نہیں لیا۔ رسول اللہ نے اس کی طرف دیکھا اور فرمایا جو شخص رحم نہیں کرتا اس پر رحم نہیں کیا جاتا۔

عن ابن عمر سمعت النبیؐ يقول هما دیمانای من الدنيا ۱۱

ابن عمر سے روایت ہے کہ انھوں نے نبی اکرم ﷺ کو کہتے سنا کہ یہ دونوں میری دنیا کے دو پھول ہیں۔

عن اسامة بن زيد ر: عن النبیؐ - انه كان يأخذك والحسن ويقول اني

احبهما فاحبهما او كما قال ۱۲

اسامہ بن زید کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ کو اور حسن کو اپنی گود میں لیتے اور کہتے اے اللہ میں ان دونوں

سے محبت رکھتا ہوں تو بھی ان سے محبت کر۔

عن ابی سعید : قال : قال رسول الله ۱۳ الحسن والحسين سيد شباب

اهل الجنة ۱۴

ابو سعید کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا یہ ہیں حسن و حسین جو جوانان جنت کے سردار ہیں۔

عن اسامة بن زيد : قال طرقت النبیؐ ذات ليلة في بعض الحاجة

فخرج النبیؐ وهو مشتمل على ثشي ولا ادرى ما هو، فلما

فرغت من حاجتي قلت : ما هذا الذي انت مشتمل عليه ؟

فكشفه ، فاذا الحسن والحسين على وركيه - فقال : هذان ابناي وابنا

ابنوق ، اللهم اني احبهما فاحبهما واحب من يحبهما ۱۵

اسامہ بن زید کہتے ہیں کہ میں ایک ضرورت سے رات کو نبی اکرم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ اس حال

۱۱ بخاری کتاب الادب باب رحمة الولد و تقبيله ج ۲، ص ۳۷۔

۱۲ بخاری کتاب الادب باب رحمة الولد و تقبيله ج ۲، ص ۳۰۹ باب مناقب الحسن والحسين۔

۱۳ ترمذی مع شرح ابن العربي ابواب المناقب الحسين ج ۱۳، ص ۱۹۱۔

۱۴ ایضاً ص ۱۹۳۔

میں باہر آئے کہ ایک چیز کو بیٹھے ہوئے تھے جس سے میں واقف نہ تھا۔ جب آپ سے میں اپنی ضرورت عرض کر چکا اور اپنی حاجت سے فارغ ہو گیا تو میں نے عرض کیا۔ حضور! آپ یہ کیا چیز اٹھاتے ہوئے ہیں۔ آپ نے اس چیز کو کھولا تو وہ حسن و حسین تھے جو آپ کے دونوں گولہوں یا بغلوں میں تھے اور آپ ان پر چادر ڈالے ہوئے تھے۔ پھر آپ نے فرمایا یہ دونوں میرے اور میری بیٹی کے بیٹے ہیں۔ اے اللہ میں ان سے محبت رکھتا ہوں تو بھی ان سے محبت کر اور جو شخص ان سے محبت کرے اس سے بھی محبت کر۔

عن ابن عمر: ان رسول اللہ قال: الحسن والحسين هما ريحاني من الدنيا۔^{۱۳۱}
ابن عمر سے روایت ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا حسن اور حسین میری دنیا کے دو پھول ہیں۔

ایسا بھی ہوا ہے کہ آپ خطبہ دے رہے ہیں اور ان پچھل پر نظر پڑتی ہے تو سلسلہ کلام منقطع کر کے اٹھیں اٹھایا ہے۔ ذیل کی احادیث اس امر کا ثبوت ہیں۔

عن عبد اللہ بن بريدة: قال سمعت ابي بريدة يقول كان رسول الله يخطبنا اذ جاء الحسن والحسين عليهما قميصان احمران يمشيان وبعثن ان فنزل رسول الله من المنبر فحملهما ووضعهما بين يديه ثم قال صدق الله انما موالكم واولادكم فتنه نظرات الی هذين الصبيين يمشيان وبعثن ان قلم اصبر حتى قطعت حديثي^{۱۳۲}
عبد اللہ بن بريد سے روایت ہے کہ انھوں نے اپنے والد بريدہ کو یہ کہتے سنا کہ رسول اللہ میں خطبہ دے رہے تھے کہ اچانک حسن اور حسین آگئے جو اس وقت سرخ کرتے پھینے ہوئے تھے۔ چلتے تھے اور گر پڑتے تھے آپ منبر سے اترے، ان دونوں کو اٹھایا اور اپنے سامنے بٹھا کر فرمایا اللہ نے سچ فرمایا ہے کہ تمہارے مال اور تمہاری اولاد فتنہ ہیں (یعنی آزمائش کی چیزیں ہیں) میں نے دونوں بچوں کو دیکھا کہ یہ چلتے ہیں اور گر پڑتے ہیں تو مجھ سے صبر نہ ہو سکا یہاں تک کہ میں نے اپنی بات کو قطع کر دیا۔

ایک دفعہ امام حسن یا حسین (راوی کو یقینی طور سے یاد نہیں رہا) آپ کے قدم پر قدم رکھ کر کھڑے تھے۔ آپ نے فرمایا اوپر چڑھ آؤ۔ انھوں نے آپ کے سینے پر قدم رکھ دیے آپ نے منہ چوم کر فرمایا۔ اے

۱۳۱ مشکوٰۃ المصابیح کتاب المناقب باب مناقب اہل البیت ج ۳ ص ۲۶ مطبوعہ دمشق

۱۳۲ ترمذی، ابواب المناقب باب مناقب الحسن والحسين ج ۲ ص ۱۹۴